

今年秋季江门逐步统一中小学校服款式，市民褒贬不一

校服统一了，认同感削弱了？

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 谭耀广



统一后的高中校服款式 图/江门市教育局

“别了！可爱的‘蓝精灵’！”

“老校服成了绝版，幸好我有保留……”新学年已经开始，在江门朋友圈刷屏的除了“开学第一课”，还有统一的校服样式。江门市教育局相关负责人表示，从今年秋季开始，中小学生校服探索统一校服款式管理，小学、初中、高中三个阶段各设置一套款式，不同学校之间以校徽为区别标记。

对于校服新规，市民的评价褒贬不一。有的认为统一款式管理，质量、规格等有保障；但也有声音担忧校园的一些文化传承因统一校服而中断。对此，江门市教育局坦承，全市统一校服是一个探索性改革，需要家长、学生支持，因此将成立包括家长代表、学生代表在内的校服监管组织，对校服改革过程进行监督。



今年4月底不同学校学生穿着本校校服参加活动，11月起新生将陆续穿上新款校服

确定，9月中下旬开始发放，预计11月中旬，市直、蓬江、江海、恩平一年级中小学生将穿上新校服。

据介绍，三个学段的校服根据学生的年龄特点各不相同，其中高中校服以黑、白为主色，以黄色点缀；初中校服以深蓝色、高级灰为主色，枣红色点缀；小学生校服以蓝黑、橙色为主色，高级灰点缀，总体看起来颇为活泼、清爽，又不失端庄。

江门市教育局相关负责人说：“本轮改革只统一了运动服，在统一款式的基础上，各校在上衣左上角保留自己学校的校徽。”

新校服9月中下旬开始发放

江门市教育局相关负责人表示，为体现均衡、避免攀比，同时改善校服“丑”的诟病，结合教育部和省教育厅的相关文件要求，从今年秋季学期开始，中小学生校服探索统一校服款式管理。暑假期间，江门市教育局分别召集市直学校，各市、区学校代表召开座谈会，听取意见建议，在确定了大方向后，邀请设计公司设计了15款校服，经过评审团筛选，并在“江门教育”微信公众号等媒体上进行投票，综合各方意见，最终确定小学、初中、高中三个阶段的校服款式。据悉，8月底各学段校服的款式和材质最终

校服材质、采购管理上新台阶

江门市紫茶小学属于此次统一校服款式的学校。校长谭国池认为，统一校服款式，意味着校服的材质、采购、质量把控、校服供应商服务等方面管理上了一个台阶。

记者注意到，早在今年上半年，江门市教育部门就已着手准备相关工作。如今年5月，江门市教育局对2019—2024年度江门市市直蓬江区、江海区和恩平市中小学生校服定点服务采购项目进行公开招标，并确认了6家中标候选人，这意味着未来5年相关区域的校服都在这6家中标候选单位里采购。而且根据招标时的规定，校服采购价格在物

价部门规定的最高限价基础上再减去中标候选单位承诺的下浮幅度。谭国池说，这意味着采购的规范，“这是好事，可以打消家长们对校服采购的部分疑虑”。

而在招标时，江门市教育局规定了校服的质量技术标准必须符合GB18401《国家纺织产品基本安全技术规范》等6项国家及省的质量技术规范，如运动服上衣的棉含量不能低于60%，裤子的棉含量不能低于40%等，这相当于规定了校服所能采用的面料，“全市的校服一样了，那就意味着校服的材质不会参差不齐，这样挺好的。”范罗冈小学一年级新生家长王女士说。

部分市民仍倾向“一校一款”

根据记者了解，校服款式的统一在江门周边地区已不是新鲜事，包括广州、珠海、佛山等地都曾经实行。但值得注意的是，经过多年实践后，不少城市都叫停了全市统一校服款式，转而以县区为单位，实施一区一款或者一区多款。如在2014年，珠海香洲区的中小学生手握“自主选定校服”的权利，历时六天的票选校服活动吸引了线上、线下15万人的投票，“统一校服款式”的局面被打破。

2018年，广东省教育厅连续三届主办了广东省中小学特色校服大赛。主办方表示，本届大赛的目的是进一步挖掘校服的文化元素，展现校服的育人功能、坚定文化自信，并以此来推动全省校服“一校一款”的特色发展。而且在这届大赛中，江门幼儿师范学校的参赛校服设计还获得中学运动装优秀奖。

实际上，不少江门市民还是支持“一校一款”。

江门一中毕业生对于传统的蓝红色校服印象深刻，昵称“蓝精灵”的校服已经成为江门一中荣誉感和认同感的载体。在此次统一校服款式中，“蓝精灵”退出舞台，江门一中毕业生吴女士认为：“我其实不太赞同全市统一校服，校服也是母校记忆中的一部分，以后毕业生就少了这一份回忆了。而且统一校服可能会削弱学生对本校的认同感、集体荣誉感。”

对于这些不同意见，江门市教育局负责人坦承，全市统一校服是综合前一个时期，解决校服管理过程中存在问题的一个探索性改革，需要广大家长、学生的支持。江门将成立校服管理工作领导小组，各学校也会成立校服监管委员会，由学校行政管理代表、教师代表、家长代表、学生代表组成，以便最大限度听取各方意见，共同监督、推进统一校服款式改革进程。

江门两作品获省“五个一工程”奖

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江讯、谭耀广报道：近年来，江门创作出多部正能量文艺作品，得到了各界好评，并屡屡获奖。在日前召开的广东省第十一届精神文明建设“五个一工程”表彰座谈会上，由江门市委宣传部选送的广播剧《今生无悔》和歌曲《故乡月》获得优秀作品奖，江门市委宣传部获“组织工作奖”。



江门文艺工作者以小剧场形式表演《今生无悔》情节 图/江门市委宣传部

故事既弘扬了科学精神，也体现了主人公的家国情怀，题材重大，立志高远，时代感强，是一部着力打造的广播剧精品。

而另一部获奖作品《故乡月》是专为第三届时界广府人恩亲大会——“梦·中国”主题晚会所做的主题曲，由著名剧作家曾鸣作词，省音乐家协会副主席杜鸣作曲。2017年11月，在晚会现场为来自70多个国家和地区的2300多位广府社团领袖、商界精英、社会贤达和乡亲代表进行了表演，受到一致好评。

江门版“外滩”国庆前亮相

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员高宣、谭耀广报道：今年国庆节前，江门将拥有自己的“外滩”！记者3日从江门市高新区（江海区）获悉，计划总投资2536万元的城央绿廊外海示范段（西江外滩生态湿地公园）将于今年国庆前精彩亮相。

记者了解到，位于江门市高新区（江海区）外海街道的西江外滩自然生态优美，景致宜人。此次西江外滩美化绿化工程从外海大桥经横沥水闸一直延伸至石咀水闸，全长约1公里，总占地面积约为12万平方米，结合其自然滨江美景，在现有绿化基础上对树种及绿化空间进行优化，目标是打造优质“城市



正在加紧施工的西江外滩生态湿地公园 图/江海区委宣传部

2019年9月4日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 黄铁安/美编 归彩玉/校对 黄文波

制图/归彩玉

同样的月亮 不同的月饼

文/图 梅尔

正所谓年年中秋待月圆，岁岁月饼有不同。中秋将至，饮食界中的“月饼之战”也随之而来。你是否真正了解过月饼这道传统美食？

我国地域辽阔，随着这道传统美食的不断发展及延伸，你可知道月饼也分出了多少流派？你又吃过多少种月饼？让我们一同走进月饼的世界吧！



广式月饼是广东省地方特色名点之一，是中国南方地区，特别是广东、广西、海南等地民间中秋节应节食品。如今“月饼江湖”中，广式月饼的声势确实最为浩荡，而它之所以能基本上“一统江湖”，最主要还在于它的选料和制作技艺无比精巧，其特点是皮薄松软、造型美观、图案精致、花纹清晰、不易破碎、包装讲究、携带方便。

据说，广式月饼起源于1889年的广州，当时有一家糕点铺，用莲子熬成莲蓉，再做成酥饼的馅料，由于清香可口，大受顾客欢迎。而也就是

此时，莲蓉馅的酥饼成为了现在我们所看到的月饼雏形。

广式月饼饼皮为糖浆皮，材料就靠面粉、转化糖浆、枧水和油四样，却能造就出独特松软口感。枧水让饼皮适当膨胀，软硬适中，完美保住馅料，还能保证从里到外都是喜人的棕色，有一种“富得流油”的既视感。当馅料是蛋黄莲蓉，其馅极软，咬下去齿间毫无障碍，随你用舌尖搓圆按扁，也绝尝不出颗粒感。纯正莲蓉需耐心地将莲子浸泡、煮烂，再与糖、油不断翻炒，直至水分蒸发，三种材料完美交融。



潮式月饼又称朥饼，是广东省潮汕地区传统糕点名点，属中国四大月饼派系之一。常见潮式月饼的主要特点是皮酥馅细，相比其他三大派系，潮式月饼外表更为酥脆，内馅油而不肥，甜而不腻，其按内馅种类可分为绿豆、乌豆、水晶、紫芋等种类，有些还会加入蛋黄或海鲜作为内核。



但内馅却完全不同于其他地方。其中，甜馅，一般为玫瑰花、桂花、茉莉等花瓣作为原料制作而成，入口香甜，可以咀嚼到每一片花瓣，花朵的香气久久荡在口中，颇具当地特色；咸馅，又称云腿月饼，使用云南特产的宣威火腿，加上蜂蜜、猪油、白糖等作为馅心，再用昆明呈贡的紫麦面粉制成的皮包裹后烘烤而成。其表面呈棕红色，最外层的皮较硬，但内里柔软，香味扑鼻的云腿内馅，肥瘦相间，甜中带咸，油而不腻，相比其他月饼更有嚼劲一些。



徽式月饼是安徽省徽州特色月饼，每逢中秋佳节来临之际，当地人都会精选上等面粉、农家菜油、纯黑芝麻、桂花糖等优质原料，经清洗、馅心调制、包酥、包馅、贴纸、印红等10余道工序，制成酥脆香甜的月饼。

徽式月饼的表皮是用上等面粉与素油搅拌加工制成的酥油皮，但是笔者个人感觉是以上几种月饼中表皮最硬的一款。内馅也更为独特，一般为经过腌制加工的野菜，拌以新鲜猪板油和白糖而成。主要代表为“梅干月饼”。相比其他月饼，徽式月饼的膳食纤维和维生素含量会稍多些。